

以优化营商环境“两条例”执法检查 助力周口高质量发展

——访市人大常委会秘书长、营商环境执法检查领导小组办公室主任刘建中

记者 刘昂

开展国务院《优化营商环境条例》《河南省优化营商环境条例》(以下简称“两条例”)执法检查,是市人大常委会行使监督职权的重要方式,也是市人大常委会当前的一项重要工作。近日,记者就“两条例”执法检查工作,专访了市人大常委会秘书长、营商环境执法检查领导小组办公室主任刘建中,他从这次执法检查的指导思想、主要内容、具体安排等方面作了说明。

之所以开展“两条例”执法检查,并把其列入市人大常委会今年监督工作的重点,刘建中说到,良好的营商环境是推动经济社会高质量发展的关键,也是做好“六稳”“六保”工作、不断激发市场主体活力的重要举措。为此,省人大常委会作出部署,在全省范围内,省、市、县人大常委会一体联动,开展“两条例”执法检查工作。

从制订方案开始,市人大常委会主任吴刚就对这次执法检查提出明确要求,要坚持问题导向、结果导向,通过执法检查找准摸透市场主体生产经营中遇到的难点、痛点、堵点,依法推进解

决,使企业办事更省心、群众办事更方便。执法检查中,要坚持全过程人民民主,组织全市五级人大代表广泛参与各个环节,充分发挥其来自人民、植根人民的桥梁纽带作用。

对于这次执法检查的主要内容和具体安排,刘建中介绍说,检查主要围绕以下几个方面进行:一是对照“两条例”规定,检查“一府两院”及有关部门宣传贯彻执行法律规定的情况;二是收集人大代表、社会公众和市场主体反映的优化营商环境工作存在的突出问题;三是检查“一府两院”及有关部门自查和人大检查交办问题的整改落实情况;四是查找“两条例”本身存在的不足并提出修改意见、建议。

整体时间从今年7月底开始,到明年3月份结束,具体步骤分6个阶段进行(目前第一、第二阶段工作已顺利完成):第一阶段为准备阶段,时间在7月下旬至8月初,主要任务是制订方案、动员部署;第二阶段为自查阶段,时间在8月份,要求“一府两院”及有关部门开展自查并组织人大代表广泛征求多方意见;第三阶段

为检查阶段,时间在9月至10月份,具体任务是成立8个执法检查组,分别由市人大常委会主任、副主任带队,到各县(市、区)和市直重点部门、重点企业,通过听取汇报、走访座谈、查看资料、满意度测评等方式,全面深入了解我市贯彻执行“两条例”、优化营商环境工作情况;第四阶段是审议询问阶段,安排在11月份,市人大常委会会议将听取检查“两条例”贯彻执行情况的报告,进行分组审议,并召开专题询问会,组织专题询问;第五阶段为整改落实阶段,安排在12月至明年2月份,转交审议意见,跟踪落实整改,适当时间听取整改情况汇报;第六阶段为通报公布阶段,安排在明年3月份,市人大常委会执法检查办公室将市人大常委会执法检查报告及审议意见、市“一府两院”对审议意见研究处理情况的报告,通过政府门户网站和代表履职网络平台,向人大代表通报并向全社会公布。

当问到这次执法检查与以往相比,具有什么特点?刘建中说,有四个显著特点,具体说就是“四个贯彻始

终”:一是把学习宣传“两条例”贯彻始终,做到法律条文全覆盖,所涉及的部门全覆盖,通过全过程学习宣传,提高全社会的法治意识,为优化营商环境营造良好的法治氛围;二是把自查整改贯彻始终,突出问题导向、结果导向,深挖深查存在问题,自始至终促进问题整改,以整改成效衡量执法检查成效;三是把全过程人民民主贯彻始终,充分发挥人大代表主体作用,依靠代表征求意见,抽调专业领域代表参与检查和询问,并对整改情况进行评估;四是把加强组织领导,市、县(市、区)联动一体推进贯彻始终,市人大常委会主任、副主任通过听取汇报、带队检查、走访座谈,全面推进分工联系的县(市、区)人大的执法检查和市直部门的自查和整改。

刘建中最后表示,开展“两条例”执法检查是落实市委确定的“营商环境提升年”活动的具体实践,是助推我市“万人助企”活动的有力抓手,相信通过这次执法检查,能够为周口高质量发展贡献人大新的智慧和力量。②9



“铁军号角”嘹亮八十载

盐阜大众报记者 黄露



红色盐城,传统与时尚交融、生态与活力共生。图片由盐阜大众报提供

盐城,一片红色热土,一座英雄之城。

1941年1月25日,新四军在盐城重建军部。从此,盐阜人民与新四军同仇敌忾、休戚与共、团结御敌,写下了一个个气壮山河、感人至深的故事。新四军用鲜血和生命铸就的优良革命传统,成为盐城最宝贵的红色资源。

80年来,盐阜人民始终用新四军优良革命传统滋养初心、践行使命、不懈奋斗,盐阜大地发生了沧桑巨变。世界自然遗产地,全国文明城市、中韩(盐城)产业园等一系列金字招牌,让盐城成为一颗璀璨的黄海明珠。

248处重要革命遗址 铁血荣光

铸忠魂

盐城城西,蟠蛇河畔,新四军重建军部旧址泰山庙。

“砥柱江淮抗日善战,伟绩丰功永垂文献。”走进重建后的泰山庙大殿,是陈毅、刘少奇等五位新四军主要将领的写意雕塑。烽火岁月,他们在这里运筹帷幄,指挥着整个华中的抗日斗争。

新四军在盐城重生后,面对日军和伪军的双重夹击,经历了无数次血与火的洗礼,单家港、陈家港、陈集、益林、八滩、合德……将士们用热血染红了一个个英雄的名字。“烈烈轰轰,舍生忘死”。

面朝大海,向海发展,赋能未来。盐城聚焦发展的汽车、钢铁、新能源和电子信息四大主导产业全面起势,一批百亿级重大项目持续突破。全面迈入“高铁时代”,成为长三角首个“千万瓦新能源发电城市”,拥有长三角最大的绿肺、最好的空气、最多的珍稀鸟类,建成国家森林城市、全国绿化模范城市、全国生态文明城市、全国首批民生改善十佳典范城市、“两山”理论创新实践基地……

每一份可圈可点的努力,汇聚起来就是奋斗逐梦的盐城故事;每一个日新月异的变化,累积起来就是值得铭记的历史痕迹。2020年,盐城生产总值达5953.4亿元,总量、增速分别列长三角地区第13位、第15位,生产总值提前实现较2010年翻一番的目标,在全国338个地级以上城市中排名第37位。

短评: **用红色精神滋养初心**

1941年皖南事变爆发后,党中央决定在盐城重建新四军军部。从初建时的万余人,发展到9万人,新四军在盐城迅速崛起,肩负起华中抗战的重任。

习近平总书记强调:“中国革命历史是最好的教科书,常读常新。”回望峥嵘岁月,新四军的光荣历史,是一部跟党举旗、听党指挥的战斗史诗,是一首信念坚定、忠贞不渝的英雄壮歌。在这片英雄的土地上,新四军将士用鲜血和生命铸就的优良革命传统,生生不息、历久弥新。

“人心就是力量。”展望未来,嘹亮的“铁军号角”,必将激励我们继续用红色精神滋养初心,紧紧团结群众、依靠群众,深深扎根群众、为了群众,昂首阔步迈向新的伟大征程。②7

“走心”服务走进民心

——市住房公积金中心深入践行“为民办实事”侧记

记者 马月红

“我是周口人,现在杭州工作,我拨打周口市住房公积金的热线电话,加了公积金微信进行线上咨询,详细了解后,从杭州回周口把事情一次办成,减少了我来回的奔波,对于住房公积金中心工作人员的热心服务,我特别感谢。”现在杭州工作的屈先生对周口市住房公积金中心的服务赞不绝口。近年来,市住房公积金中心大厅开启“互联网+一窗受理、集成服务”新模式,进行“线上”引导办结、“线下”兜底办理。

通过微信渠道接受24小时在线咨询,新增微信小程序办事渠道,满足群众跨省转移、查询等需求。

在今年疫情防控期间,周口公积金立足实际,在保证“线上”服务不间断的情况下,推出了窗口服务“早晚弹性办”“午间不间断”等延时服务,满足群众的错峰办事需求,减少了群众等待、聚集时间,确保疫情防控和政务服务两不误。

截至目前,市住房公积金电话咨询6000多件,线下办理业务19000余

件,特事特办1300余件,12329热线受理咨询9300余件。这是市住房公积金中心今年以来深入践行“为民办实事”理念的一个缩影。

用“智”服务 为民提供智慧政务服务

“住房公积金关系民生,必须把人民放在心中,用情解决好群众急难愁盼问题。”市住房公积金综合服务大厅负责人魏志丹说道。市住房公积金大厅开启“互联网+一窗受理、集成服务”新模式,进行“线上”引导办结、“线下”兜底办理。市民通过微信,来咨询政策,如像用住房公积金贷款,首先要看申请贷款者的征信情况,今年疫情期间,为了让办事者减少往来次数,需要核实的内容,通过周口公积金微信上传即时图片,进行线上服务。魏志丹说,二维码等服务是线上服务的延伸,随时保证为市民服务。

他说:“我把常用的问题编辑好,保存下来,对咨询者咨询的问题,能立即把所需内容发给对方,这样能更好地当好市民的贴心人。”8月10日,正值疫情期间,出行不便,市民张先生

婷婷随即拿出纸和笔和他进行书面沟通,通过文字交流得知,该男子是苏州缴存职工,想咨询怎么提取在苏州缴存的公积金。工作人员通过和该男子书面交流,耐心为其介绍全国正在推行的“跨省通办”业务,后经与苏州公积金管理中心联系,通过苏州公积金线上服务帮助其“跨省”办结公积金提取业务。临走时,该男子在纸上写道:“谢谢你们!”

“以办事群众满意为主旨,让服务更周到更及时,说到底就是着眼于细微之处,满足群众更多的实际需求。”市住房公积金中心的魏志丹说。

不断提升服务水平和服务质量,不断丰富服务内涵、完善工作流程,市住房公积金中心为群众带来实实在在的方便,群众心中的满意度不断攀升。③8

我为群众办实事

行医40余年治疗上万人,太康村医烧掉困难患者账单

记者 马治卫 通讯员 郭敏 青俊 文/图

太康县村医李凤昌祖传一手医术,40多年来治疗康复了上万名群众。多年来,村民来他这里看病,只要不拿药,他从不收一分钱。去年,李凤昌又一把火烧掉了部分困难患者账单,免除了3万元医疗费,义举赢得各界赞誉。日前,记者专程对他进行了采访。

记下病人号码坚持“回访”

李凤昌是太康县高朗乡前庙村人。祖传一手捏骨、正骨、复位医术。记下病人数码,定期回访是他多年坚持的习惯。

“我是李凤昌。你的骨质增生减轻了吗?要不明白再过来一下,我再给你免费针灸一下。”李凤昌拨通其中一位患者张素英的电话仔细询问。

张素英今年77岁,30年前,她突患骨质增生,跑了多家医院,始终未见好转,也花费了不少。病痛折磨的那段日子,张素英的眉头就没有展开过。

一次偶然的机会,在别人的介绍下,张素英得知了李凤昌会捏骨、正骨和脱臼复位的医术。抱着试一试的想法,张素英来到了李凤昌的卫生室。从胳膊、脖子到头部,每次过来治疗,李凤昌都会一丝不苟地为张素英推拿、按摩。在李凤昌的治疗下,张素英的骨质增生症慢慢得到好转。

李凤昌回访患者不只张素英一人。几十年来,每有患者来看病,需要进一步治疗的,他都会记下患者的电话,目前已先后记录了近3个手掌大小的电话簿。“没事的时候,我都拿出来按照上面的电话,一个一个地拨通咨询。”李凤昌说。

村民看病不拿药不要钱

81岁的王素真与李凤昌是同村。因腰疼,她前几天来到李凤昌的卫生室。

“身体一有疼痛,我就找李医生治疗,让他按按、捏捏,效果可好了。”王素

真说。这么多年来,她每次过来找李凤昌看病,只要不拿药,李凤昌从来没有向她要过一分钱。不拿药不要钱,不但

是王素真,其他村的患者过来看病,一说困难了,或者拿钱不够了,李凤昌从没有说过不字。“无论是谁,来李医生这里看病,有钱没钱都能拿药治疗。”前庙村党支部书记李超说。

李凤昌说,他的捏骨、正骨医术是跟父亲学的。在行医治病中,由于患者有时没带钱,有时钱不够等原因,李凤昌慢慢记满了三个账本。为了这些欠账,李凤昌也催要过多次。去年春节,李凤昌一把火烧掉了3个账本,为部分群

众免除了3万元费用。

热衷公益坚持服务群众

李凤昌是一名老党员,1985年入党,至今已有36年党龄。“以前,我在村里当过生产队长,最佩服的是时任村党支部书记李玉珍。”李凤昌说。

“如今,李玉珍从村支书位置上退

了下来,可他继续发挥余热,为村民当起了义务环卫工。”李凤昌动情地说。在李玉珍的感染下,李凤昌觉得自己应

该像李玉珍一样,利用自己的医术去帮助别人。

李凤昌说,作为党员,他时刻以一名共产党员的标准严格要求自己。汶川地震,疫情防控、支援防汛救灾等,他每次都带头捐款,一次500元,虽然不多,但代表他的一片心意。

“只要有需要,只要我还能奉献余热,我愿意继续为群众的身体健康一直服务下去。”说起今后,李凤昌如是说。

凡人善举



以烈士名字命名的佳富村华丽蝶变。图片由盐阜大众报提供